

著名哲學家李澤厚逝世 享年91歲

香港文匯報訊 綜合新報及中新社報道，中國著名哲學家李澤厚在美國科羅拉多當地時間11月2日逝世，享年91周歲。在上世紀八十年代的「美學熱」中，李澤厚被青年人尊為「精神導師」，在知識界極具影響力。

《美的歷程》勾畫中國美學史輪廓

李澤厚生於1930年，1954年畢業於北京大學哲學系，是中國社會科學院哲學研究所研究員、巴黎國際哲學院院士、美國科羅拉多學院榮譽人文學博士、德國圖賓根大學、美國密歇根大學、威斯康星大學等多所大學客座教授，主要從事中國近代思想史和哲學、美學研究，成果頗豐。他成名甚早，以重實踐、尚「人化」的「客觀性與社會性相統一」的美學觀卓然成家，著有《美的歷程》、《批判哲學的批判》、《論語今讀》、《哲學綱要》等。其

中，《美的歷程》是李澤厚創作的文藝理論著作。作為一本廣義的中國美學史綱要，李澤厚在書裏從龍飛鳳舞的遠古圖騰，一直講到明清工藝，宏觀地描述了中華民族審美意識發生、形成和流變的歷程，為中國美學史勾畫了一個整體輪廓。

值得一提的是，1981年出版的《美的歷程》，十餘萬字薄薄一冊，卻一時「洛陽紙貴」。「八十年代的每個學生宿舍裏，總能翻檢出我的《美的歷程》。」他曾如此說道，不掩自豪。

「我沒有那麼多故事」有四個「靜悄悄」

在學術領域，李澤厚是一位哲學大家。平時，他「率性而為」，但又十分謙虛低調。「我沒有那麼多故事，一生簡單平凡」，「書就是人，人就是書」。

他曾說過，自己有四個「靜悄悄」，包括「靜悄悄地寫」：一生從沒報過什麼計劃、項目、課題，出書或發表文章之前從不對人說；還有「靜悄悄地讀」：「我有一群靜悄悄的認真的讀者，這是我最高興的」。

他會如此談論自己的作品，「我的書既沒宣傳，也沒炒作，書評也極少，批判倒是多，但仍有靜悄悄地讀，這非常之好。我非常得意。」

另外兩個，則是「靜悄悄地活」、「靜悄悄地死」。在《中國哲學如何登場？——李澤厚2011年談話錄》中，他提到，近十年，自己的「三不」（不講演，不開會，不上電視）基本上執行了。

「我說過，對弟、妹，病重也不報，報病重有什麼意思？牽累別人掛念，幹嗎？靜悄悄地健康地活好，然後靜悄悄地迅速地死掉。」對待生死，他的態度極為豁達。



1930年—2021年

●李澤厚

網上圖片

進博會開幕 展商超上屆

127國家和地區3000企業參展 首發展品達歷年之最

聚焦進博會

香港文匯報訊（記者倪夢琛 上海報道）11月4日，第四屆中國國際進口博覽會暨虹橋國際經濟論壇開幕式在上海舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平通過視頻發表主旨演講。一批批新產品、新技術、新服務將在第四屆進博會上實現「全球首發、中國首展」，越來越多的國際展商也通過進博會的開放平台擁抱全球市場。在接受香港文匯報記者採訪時，眾多國際參展企業堅定地表達了對通過參加進博會來拓展品牌影響力與市場的信心。今年眾多品牌首發首展的數量與面積，也達到了歷年之最。

第四屆進博會共有58個國家和3個國際組織參加國家展，來自127個國家和地區的近3,000家參展商亮相企業展，國別（地區）、企業數均超過上屆。各地採購商報名積極踴躍，共有39個交易團、599個分團到會開展專業採購。其中，企業展總參展面積達36.6萬平方米，簽約參展企業數量超過去年，世界500強和行業龍頭企業參展踴躍，回頭率超過80%；國別（地區）數量超過去年，境外中小企業組團參展企業數增加30%。

超高回頭率是對進博會認可證明

超高的回頭率，是參展商對進博會平台認可的最佳證明。繼去年進博會展示出的頂級超跑ApolloIE受到大量關注後，中國香港的力世紀此次帶來了全新一代超跑ApolloEVO和電動概念超跑Apollo-EVision，將展示先進的碳纖維單體殼以及公司核心研發技術，並選擇進博會作為集團旗下多項產品全球首發、首展的平台。力世紀集團中國業務總監周翔坦言，這不僅是對進博會強大平台的信任，也是對去年參展後得到了大量買家問詢激勵的回應。「我們去年的ApolloIE在進博會展出後得到了大量專業觀眾的問詢，在進博會上我們看到了中國買家的能力與實力，以及對頂尖超跑的關注和喜愛，在這樣一個向中國觀眾宣傳集團品牌的絕佳平台，我們對國內汽車行業非常看好，並將持續高度關注及重視國內消費群體。」

醫藥保健展區受到極高關注

如果超跑為汽車展區帶來更多炫酷色彩，那麼在全球防疫的背景下，醫療器械及醫藥保健展區更是受到了極高的關注度。香港文匯報記者了解到，共有來自33個國家和地區的近350家企業參展，展區特裝率超過97%，其中世界500強龍頭超70餘家，各類首發首展新產品新技術更遠超前三屆。連續三年參加進博會的美國企業珀金埃爾默，無疑是進博會的受益者之一，僅僅以去年參加的進博會溢

效應來說，該公司憑借進博會產生的銷售線索帶來的成交金額已超過1億元人民幣。

在全球防疫背景下，今年的珀金埃爾默不僅設置了雙展台，更將帶來其亞洲首發的疫苗及藥物研發一站式平台，這一全自動化工作站系統可用於疫苗研發過程中重要的中和抗體檢測、抗體功能分析，並涉及疫苗活性評價和疫苗質控等關鍵領域。同時，還將帶來中國首發的新生兒篩查管理軟件、艾滋病診療一體化解決方案等眾多新品。對於今年的進博會，珀金埃爾默生命科學事業部大中華區總經理劉豐表達了熱烈期待，在他看來，進博會的強大品牌效應，會為參展企業吸引到更多專業注意力，「希望這次帶來的展品也可以成為亮點之一。」

技術裝備展區有逾41件首發展品

不僅如此，作為進博會的「重量級」展區，技術裝備展區將有超過41件首發展品，其中，全球首發9件，中國首發達到28件，並將首設集成電路專區；消費品展區也將集羣LVMH、峰崙以及開雲三大時尚高端消費品集團，其中，鑽石與寶石館將有22個國家與地區超80家參展商參加；另外，食品及農產品與服務貿易等展區也將帶來眾多新品亮相。

其實，越來越多的進博會新老朋友，還通過進博會，將中國市場作為拓展全球影響力的大本營。「我們決心在中國培育本土人才，把本土研發、本土生產的創新產品和領先技術帶向國際市場，在世界範圍內形成良性循環，惠及全球。」丹納赫全球副總裁、中國區集團總裁彭陽如此說道。今年，丹納赫帶來的全球首發以及中國首發展品創發展歷史之最，包括四項全球首發展品以及三項中國首發展品。

其中，徠卡HistoCorePEGASUS脫水機則為集團本土研發代表作之一，這是由徠卡生物系統上海研發團隊從零打造，投資1,200萬元美金，歷時4年完成，冀成為「中國研發，服務全球」的產品，可以幫助提高相關實驗的運轉效率。



●11月2日，參展第四屆進博會的蘇格蘭展商舉行預展酒會，電商平台直播為蘇格蘭產品直播帶貨。

新華社



●11月2日，第四屆進博會開幕在即，展館的布展工作也進入尾聲。

中新社

數讀進博會

- 國家展：58國家+3國際組織
- 參展商：127個國家和地區近3,000家
- 企業展區：36.6萬平方米
- 專業展區：共設集成電路、能源低碳及環保技術等13個專區
- 採購商：年進口額1億美元以上的超過1,200家

整理：香港文匯報記者 倪夢琛

內地新增93本土病例

抗擊 新冠肺炎

香港文匯報訊（記者張帥 北京報道）11月2日，中國內地31個省（自治區、直轄市）和新疆生產建設兵團報告新增確診病例109例。其中，境外輸入病例16例，本土病例93例，黑龍江、河北、甘肅三省增加最多，合計超過本土確診病例數量一半。中國工程院院士、著名呼吸病學專家鍾南山11月3日在京接受採訪時表示，內地本輪疫情擴散面積較廣，「估計距離疫情的峰值還有一段時間，但是不會太長。」

根據中國國家衛健委通報的數據，11月2日，有11個省（自治區、直轄市）通報本土確診病例，其中：黑龍江35例，均在黑河市；河北14例，均在石家莊市；甘肅14

例，其中天水市13例、蘭州市1例；北京9例，均在昌平區；內蒙古6例，均在阿拉善盟；重慶4例，其中九龍坡區2例、巴南區1例、長壽區1例；青海4例，均在西寧市；江西2例，均在上饒市；雲南2例，均在德宏傣族景頗族自治州；寧夏2例，均在銀川市；四川1例，在成都市。

鍾南山：達峰值還有一段時間

11月3日，中國工程院院士、著名呼吸病學專家鍾南山在2020年度國家科學技術獎勵大會後接受採訪時表示，內地本輪疫情擴散的面積比較廣，涉及的省份比較多，估計病例還會再增加。

「現在估計距離疫情的峰值還有一段時間，但是不會太長。」鍾南山判斷，現在算起來一個月內，本輪疫情能基本得到控制。

北京市疾病預防控制中心副主任、全國新型冠狀病毒肺炎專家組成員龐星火11月3日

在北京新冠疫情防控制發布會上表示，截至目前，本輪疫情北京累計報告本土病例39例。

暫停售123車站進京火車票

北京市本輪疫情病毒均為德爾塔變異株，與近期內蒙古、甘肅等地報告病例的病毒高度同源。德爾塔變異株傳染性強，北京疫情傳播途徑主要以家庭接觸傳播為主，其次為棋牌聚集傳播，兩種途徑約佔70%。

據悉，截至11月2日，各售票渠道暫停發售上饒、天水、黑河、張掖、阿拉善、伊犁等共計23個地區、123個車站至北京地區車站車票。

在票務方面，對停售前已經售出的進京車票，均不收取退票手續費，旅客已購的後續有效車票需要辦理退票時，可憑到站為北京地區車站有效車票一同在車站售票窗口辦理退票手續，不收手續費。

鍾南山：加強針增群體免疫機會

香港文匯報訊 據中新社報道，近日在接受中新社「中國焦點對面」專訪時，中國工程院院士、著名呼吸病學專家鍾南山表示，加強針做得越多的話，建立群體免疫的機會可能就會更多。

他表示，群體免疫在全世界從來沒有做過任何實驗，這個概念是從經驗得來。過去像大多數人得了流感，或打了疫苗以後，就會建立免疫機制。但從沒有人做過前瞻性的研究，明確接種多少就可以建立群體免疫。這項工作還需要有一個觀察的過程。

「我們現在大概完成新冠全程免疫的注射已經接近10億到11億了。到年底，我們希望達到80%以上。」鍾南山說，「恐怕（接種率）要達到百分之八十幾才能夠建立群體免疫。」

中國多地近期已開啟加強針接種工作。鍾南山也說，加強針與

建立群體免疫密切相關。打了兩針是不是能管一年？目前看來我們的指標還不夠。「加強針建立起來以後，做得越多的話，這個國家建立群體免疫的機會可能就會更多一些。」

「即使是這樣，我想有幾條還是要建立的。」鍾南山說，一是現在行之有效的個人防護，比如戴口罩、保持距離，以後會成為常態。

他也指出，要真正消除社區感染必須是全世界的事。「我們正在呼籲，聯合國、世界衛生組織也在呼籲，要共同做好這個工作，這樣的話才有可能真正控制新冠的傳播。」

至於何時能夠消滅新冠病毒？鍾南山說：「我不認為可以徹底消滅這個病毒，它可能是長期存在的，但是病毒的大規模傳播是可以控制的，這個是我們當前的一個看法。」